Resultaten in een productie-omgeving
Inclusief rekenwerk met een machine-uurtarief

In de les van donderdag 28 september gingen we (nog eenmalig) los met een voorbeeld,
waarin ook het nodige rekenwerk rond de kosten van een machine was opgenomen.
Als altijd semi-spontaan, dus het rekenwerk kent soms wat verrassende uitkomsten.

Puzzel in detail en schrijf (nogmaals) mee, ook met alle begrippen. Succes!

Het eerste plaatje presenteert de uitgangspunten. In zwart gegevens uit de voorcalculatie, in rood
het nodige uit de nacalculatie. We maken één product (in massa) en maken gebruik van een
machine. De constante kosten van die machine noemen we de direct constante kosten. Onder
indirect constante kosten verstaan we dan de (constante) kosten van een centraal kantoor (directie,

administratie, verzekeringen, et cetera). Waar aan de orde zijn de gegevens per jaar.




Daar gaan we - zie ook het plaatje op het derde blad

e er komen vijf stuks per uur uit de machine, voor de productie van één stuk is dus 0,2
machine-uur nodig

e aha, danis het normale aantal draaiuren van de machine dus 2.000

e het machine-uurtarief bepalen we door 80.000 / 2.000 (direct constant gedeeld door normaal
aantal draaiuren) + de variabele kosten per machine-uur = 40 + 25 = € 65. Begrijp goed wat dit
betekent: deze € 65 betreffen dus de kosten, die in normale omstandigheden zijn verbonden
aan een draaiuur van de machine. Denk (ook) maar eens aan de kosten, die je wel eens ziet op
de factuur van een garagebedrijf: ‘inzet meetinstrument X, 0,5 uur a € 100 = € 50’, waarmee dat
garagebedrijf de kosten van het ingezette apparaat doorberekent aan de klant, die een auto
voor onderhoud heeft gebracht

e de kostprijs komt uit op 150.000 / 10.000 (C / N voor de indirect constante kosten)
+ 20 (grondstof) + 40 (arbeid) + [ 0,2 machineuura € 65 =13 ] =€ 88

e het totale budgetresultaat berekenen we via TTK (uiteraard uitgaande van de werkelijke
productie!) -/- TK = [ 12.000 maal 88 = 1.056.000 ] -/- 923.000 (alle werkelijke kosten zijn
gegeven) = € 133.000 P

Tussendoor: jij kunt natuurlijk separaat de prijs- en efficiencyverschillen op zowel de grondstof als
op de arbeid berekenen, en (dus) ook de budgetresultaten op de grondstof, op de arbeid en op de
variabele kosten bepalen. Doen!

e dan het budgetresultaat op de machine. Recht-toe-recht-aan: TTMK -/- TMK, ook hier uitgaande
van de werkelijke productie. TTMK = [ 12.000 maal 0,2 maal 65 = 156.000 ], TMK (gegeven) =
143.000, budgetresultaat = € 13.000 P

En nu nog ... dat budgetresultaat uitsplitsen. Zie het eerder verspreide memo, dat voor de zekerheid
nogmaals hierachter is opgenomen. In compacte woorden:

e  bezettingsresultaat. De machine heeft 300 uur meer gedraaid dan normaal, dus positief 300 uur,
te vermenigvuldigen met het constante deel uit het machine-uurtarief = 300 maal 40 = 12.000 P

o efficiencyresultaat. Had de machine wel 2.300 mogen draaien, bij de werkelijke productie?
12.000 stuks maal 0,2 uur = 2.400 uur, dus ja hoor: 100 uur positief, te vermenigvuldigen met

het volledige machine-uurtarief = 100 maal 65 = 6.500 P
e  Prijs- of Euro-verschil op de machinekosten. Zijn enerzijds de constante kosten, anderzijds de

variabele kosten van de machine binnen de norm gebleven? Nee, de constante kosten zijn hoger
uitgepakt, kijk maar goed: 3.000 N. Voor de variabele kosten redeneren we vanuit het werkelijke
aantal draaiuren, dat is 2.300: norm = 2.300 maal 25 = 57.500, werkelijk 60.000, dus 2.500 N

e Totaal=12.000P + 6.500 P + 3.000 N + 2.500 N = € 13.000 P.
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Resultaten op machinekosten — in schema

Dezelfde introductie als die in het memorandum van 7 februari 2017:
Het is en blijft een lastig onderwerp, alles wat te maken heeft met machinekosten, machine-
uurtarieven en verschillen of resultaten op machinekosten, zeker als die machinekosten bestaan

uit een deel constante en een deel variabele kosten.

Hieronder zie je een samenvatting, die je — in samenhang met het memorandum van 7 februari 2017
en de daarin opgenomen vragen — mogelijk nog wat meer houvast geeft.

Constante kosten Variabele kosten

Bereken het ...

Kijk steeds goed naar de
relevante periode, en naar
eventuele gegevens die

per jaar, per kwartaal of nog
anders zijn gegeven!

Budgetresultaat Totale toegestane machinekosten, uitgaande van de
(of budgetverschil) op de werkelijke productie

machinekosten
Dat is: werkelijk aantal stuks maal machinekosten in de kostprijs

Of: werkelijk aantal stuks maal standaard aantal uur machine-
inzet maal machine-uurtarief

minus

Totale werkelijke machinekosten




Constante kosten

Variabele kosten

Bezettingsresultaat
op de machinekosten

Werkelijke bezetting van de
machine (in uren)

minus

Normale bezetting van de
machine (in uren)

aal

Constant deel van het
machine-uurtarief

Kan niet!

Bezetting heeft per definitie
betrekking op constante
kosten, en die zijn

per definitie onafhankelijk
van de omvang van de
productie

Efficiencyresultaat
op de machinekosten

Toegestaan aantal machine-uren,

uitgaande van de werkelijke productie

minus

Werkelijk aantal machine-uren

maal

Volledig machine-uurtarief

Efficiency kan niet worden opgeknipt in een constant

en een variabel deel!




Constante kosten

Variabele kosten

Prijsresultaat op de
machinekosten

Normale = begrote =
toegestane = verwachte
constante machinekosten

Bepaal die zonodig via:

Normale productie maal
component voor de constante
machinekosten in de kostprijs

Of via:

Normale productie maal
normaal aantal machine-uren
per product maal de
component voor de constante
kosten in het machine-
uurtarief

minus

Werkelijke constante
machinekosten

Toegestane variabele
machinekosten, uitgaande
van het werkelijke aantal
machine-uren

Dus:

Werkelijk aantal machine-uren
maal de component voor de
variabele kosten in het
machine-uurtarief

minus

Werkelijke variabele
machinekosten

Controle

Budgetresultaat

Is optelsom van

e Bezettingsresultaat (alleen op constante kosten)

e Efficiencyresultaat (ongesplitst)
e Prijsresultaat op constante kosten
e Prijsresultaat op variabele kosten
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